  小数大小的比较教学设计
一、教学内容            
课本P60例4，“做一做”及练习十第4、5、6题。
二、学习目标
1.知识目标：使学生掌握小数大小的比较方法，会正确比较小数大小，加深对小数意义的理解。
    2.能力目标：通过引导学生解决实际问题，培养迁移类推能力和探究意识，渗透合作学习的方法。
3.情感目标：使学生体验数学与生活的紧密联系，提高学习数学的兴趣。
三、教学重点、难点
重点：使学生掌握比较小数大小的方法
难点：能较熟练比较小数的大小
四、教学准备
　　　　学生：直尺、练习纸等
五、教学过程
(一)创设情境，导入新课
1.教师提问提供话题：你喜欢运动吗？最喜欢的项目什么？运动有什么好处呢？
　　学生交流活动，教师加以鼓励评价。
2.小结：运动有益于健康，运动中，还藏着很多数学问题。
（二）设疑激趣，探索发现
1.情境展现，主题图（运动会上同学们跳远比赛的场景）。并出示如下信息：
运动会上，三人跳远，前三名成绩分别如下。
	运动员
	甲
	乙
	丙

	成绩
	3.85米
	4.05米
	3.☆9米

	名次
	 
	 
	 


（其中丙的成绩小数部分第一位被不小心弄脏了，不知道是几）
2.设问：你从表中明白了什么？请充分思考后，再作答。
3.师共同探究，反馈。
（1）生：乙肯定是冠军。
师：为什么？
生：因为乙的整数部分是4米，而甲和丙都只有3米。
根据学生回答板：
4.05米＞3.85米　　4.05米＞3.☆9米
师：你的意思是先比整数部分？大家同意吗？
根据学生的认可，板书：先比较整数部分。
（2）师：亚军能确定吗？为什么？（学生：不能）
师：那好，假如丙是第二名，会怎么样？
（生：有可能是3.89米，也有可能是3.99米）
（3）你的意思是3.99米＞3.85米？　3.89米＞3.85米？你能证明吗？
（4）学生探究，反馈交流。
（可能情况：直接利用数位比较，第一组，十分位上前者是9，后者是8；或化成厘米进行比较，这样就转化成了整数，值得鼓励；或从有几个小数单位去分析，也能得到结论等等。学生的思维应加以鼓励。）
（5）师：丙也可能只是第三名，你又想到了什么？
生：可能是3.09－3.79米，这些数都小于3.85米。
4.训练提高。
师：刚才老师看到了你们非常善于思考，接下来，想看看你的速度。有答案了，马上举手，OK？
填＞、＜或＝，依次出示：
5.2○6.1　　　　3.21克○3.12克　　　0.806○0.912
9.14○9.1403　　 30元○29.98元　　 0.07米○0.059米
（学生答题，并说说怎么想，注意反馈的面）
重点反馈：为什么0.07米＞0.059米？
生：0.07米表示7个0.01米，0.059米里有5个0.01米，所以0.07米>0.059米．
生：可以以直尺上找到0.07米和0.059米，比较得出0.07米要长，所以小数要大。
师：100个方格单位，问：你能利用这个工具来证明吗？
生：行。0.07涂7格，0.059只能涂6格不到一点点。
师：我们在解决问题时，可以运用多种办法进行，大家要打开思路，刚才表现非常好。
5.归纳小结：通过刚才的学习，你觉得，小数的大小可以怎么比较？
生：整数部分都相同，就比较十分位，十分位也相同，再比较百分位，百分位上的数大这个数就大。
师小结并板书：整数部分相同，再比较十分位，按数位依次比较。
师：这里老师用了“依次”，那什么叫“依次”呢？
生：整数部分相同看十分位，十分位相同看百分位，百分位相同再看千分位，以此类推。
师：你觉得小数大小比较与整数大小比较有什么相同或不同呢？
生：都是从高位比起的，都可以一位一位地比。整数数位越多越大，而小数则不一定，不能只看数位多少。
（三）巩固提升，逐步熟练
1.同桌互练。
师：刚才，我们研究了小数大小的比较，会了吗？（会了）
那好，我们同桌之间来考一考，每人出两组题（整数部分不超过两位，小数部分不超过四位），尽可难一点。题写下来，答题不用写，说一说即可。
然后选择几组题，全班一起来练习。（注意鼓励学生）
师：刚才，同学们完成了相互间的一次挑战任务，接下来，请大家迎接新挑战。
2.比速度。
7.9○8.2　　　0.51○0.509　　　1.374○1.3　　5.7○5.8
0.6○0.600　　1.23○12.3　　　100○99.999　　3.9○9.3
70.9○79　 　　 0.9○1　　　  2.0○0.2　　 5.00○5.0
3.练习十的第4题。
让学生在直线上比较三对小数的大小，进一步加深对小数大小比较方法的理解。如果有学生不借助直线比较，直接用小数大小比较的方法来比较，要给予鼓励。（训练要点：能正确标出直线上点的位置，说出比较时，只要看在左边还是右边就可以了）
师：你还发现了什么？
生：直线上面，越向左边，数就越小，越向右边，数就越大。
 4.排序。谁是第一名？
四位飞人的100米成绩：A、10.04秒，B、9.69秒，C、9.92秒，D、10.1秒。　　　（D＞A＞C＞B）
（注意反馈交流，学生容易弄错，其中9秒69为博尔特（牙买加） 2008中国北京奥运会百米成绩。）
 
5.飞跃陷阱（快速抢答）。
（1）1和9之间一共有7个整数。（对）
（2）0.1和0.9之间一共有7个小数。（错）
师：那你觉得0.1和0.9之间有多少个小数呢？
　　你能写出三个比0.1大的两位小数吗？也能写出三个比0.1小的三位小数吗？（学生写，反馈）
（五）课堂小结
通过这节课的学习，同学们已经掌握了小数的大小比较的方法，希望能用我们所学的知识去解决生活中的一些实际问题。
（六）机动
5.□□○4.□9□9          0.□9□○0.9□□

